

**二零一一年十一月三十日立法會會議席上
由鄭家富議員動議的
「設立獨立的法定醫療服務申訴專員公署」的議案**

進度報告

目的

本報告載述政府當局就上述議案所採取的跟進行動。立法會通過的議案載於附件。

跟進工作

2. 政府十分重視醫療服務質素及病人安全，而一套有效的處理醫療事故及醫療服務投訴的機制是優質醫療服務不可或缺的一環。目前，病人有不同渠道表達對醫療服務的不滿，包括直接向有關的醫療機構或專業規管組織投訴，而視乎投訴或醫療事故的性質，病人亦可向申訴專員公署投訴或提出訴訟。我們正繼續致力改善醫療服務質素和確保病人安全。

公立醫院呈報醫療事故的機制

3. 醫院管理局（醫管局）已設有呈報和跟進醫療事故的機制及指引，讓醫護人員適時採取適當跟進行動。

4. 醫管局參照國際做法，於二零零七年十月推行嚴重醫療事故呈報政策，規定有九類事故須予呈報，並劃一嚴重事故的定義和統一公立醫院呈報、調查和處理這些事故的程序。醫管局在二零一零年一月進一步改善醫療事故的呈報機制，增加兩類規定須予呈報的重大風險事件，分別是可導致死亡或永久受損的錯誤處方藥物和錯辨病人身份事件。

5. 根據該政策，公立醫院須在二十四小時內向醫管局總辦事處呈報所有嚴重事故及重大風險事件，並根據既定程序處理事件，以減少對涉及事件的病人、家屬及員工的傷害，以及為他們提供所需支援。

6. 每宗嚴重醫療事故及重大風險事件均會交由專家小組調查。涉事醫院會於八星期內向醫管局總辦事處提交正式報告。有關改善措施會在醫院層面推行，以避免類似事件再次發生；而醫管局總辦事處則會按情況在機構層面統籌推行改善有關制度和工作程序的措施。

檢討醫管局臨床管治架構

7. 為了維持護理服務的水準和持續改進其服務質素及專業問責，醫管局自成立以來已設有一個臨床管治架構。

8. 在醫生服務方面，醫管局引入臨床管理小組及部門主管的架構，着重由專科醫生領導提供服務，以及由同業進行臨床能力評審。各臨床部門的專科醫生負責向初級醫生提供培訓、指導及直接督導，從而確保專業水平。各臨床部門的主管則負責維持部門的臨床服務質素，並向醫院最高管理層負責。

9. 醫管局亦在公立醫院及聯網成立了質素及安全隊伍，在臨床人員之間推廣保障病人安全的文化和推行風險管理及改善服務質素的計劃。當有醫療事故呈報時，有關聯網的質素及安全隊伍會採取所需行動評估風險、支援事故調查，以及統籌醫管局內部與外部持份者的溝通。

10. 為進一步改善公立醫院的臨床管治，以及保障病人安全，食物及衛生局局長已責成醫管局參照國際最高標準，檢

討其臨床管治系統，查找可進一步改善的空間。有關檢討將於二零一二年初展開。

私家醫院對醫療事故和投訴的處理

11. 根據衛生署所實施的醫療事件呈報系統，所有私家醫院須於事發後二十四小時內向衛生署呈報屬嚴重醫療事件指定類別的醫療事故，並在四星期內就有關事故向衛生署提交詳細報告。私家醫院亦須自行制定識別、呈報和處理嚴重醫療事件的政策及機制，並迅速採取行動，以確保病人的安全及福祉受到保障。
12. 衛生署亦規定私家醫院必須設有處理投訴的機制。衛生署接到針對私家醫院的投訴後會作出調查，並要求該醫院的管理層就投訴的指控提供解釋及處理方法。如發現管理上的問題，私家醫院須採取適當行動。
13. 為進一步改善醫院服務的水平以確保病人安全，政府於二零零九年推行醫院認證先導計劃；並制定一套劃一的醫院認證指標，評估公營及私營醫院的服務質素。五間公立醫院及七間私家醫院¹於二零一一年底前已獲頒全面認證。隨着先導計劃推行成功，政府支持把計劃擴展至更多醫院。醫管局將在未來五年於另外十五間公立醫院推行第二階段的醫院認證計劃。

¹ 五間公立醫院分別為東區尤德夫人那打素醫院、明愛醫院、伊利沙伯醫院、屯門醫院及瑪麗醫院；七間私家醫院分別為養和醫院、仁安醫院、香港浸信會醫院、香港港安醫院、荃灣港安醫院、明德國際醫院及嘉諾撒醫院。

檢討醫護人力的規劃和專業發展的策略

14. 香港的醫護專業人員是在專業自主的原則下，由各個相關的獨立法定組織規管，醫護人員的註冊、執業資格、執業操守、專業道德、紀律規管等事宜均在規管之列。這些法定組織也負責處理相關的投訴，進行紀律研訊，以及施以紀律處分。

15. 為確保本港的醫療系統得以持續健康發展，政府已成立高層次的督導委員會，就人力規劃及專業發展需要進行策略檢討。督導委員會已於二零一二年一月舉行第一次會議。除評估人力需求及專業發展外，檢討範圍亦涵蓋醫護專業的規管架構，以及維持專業水平、能力和質素的機制。督導委員會會根據策略檢討結果，就如何應付預計的醫護人力需求、加強專業培訓，以及促進專業發展提出建議。

食物及衛生局

二零一二年二月

2011年11月30日
立法會會議
鄭家富議員就
“設立獨立的法定醫療服務申訴專員公署”
動議的議案

經潘佩璆議員、陳茂波議員及陳克勤議員修正的議案

本港公私營醫療服務的需要及壓力不斷增加，令近年公私營醫療服務的醫療事故頻仍，但現時缺乏統一而有公信力和高透明度的機制處理市民對醫療服務的申訴，令市民感到無助；就此，本會促請當局在不違反專業自主的原則下，設立獨立而法定的醫療服務申訴專員公署，確保針對醫療服務的投訴得到妥善處理和提高處理投訴的透明度，藉此改善醫療服務的質素；該公署的職能應包括：

- (一) 統一接受市民對本港所有經註冊的公私營醫療服務提供者的申訴；
- (二) 就接受的申訴進行調查，並擁有法定權力要求各有關方面提供相關資料，例如醫療檔案及內部調查報告，以便進行調查，並將調查結果在合理期限內通知申訴人及被投訴的一方；
- (三) 協助申訴人就個案取得獨立專業人士的意見；
- (四) 協助雙方在平等地位上進行溝通，以及在雙方同意下進行調解及處理賠償事務；
- (五) 為有需要的申訴人提供透過司法途徑及專業責任研訊調查以進一步追究責任的相關資訊，並為申訴人就進行該等程序提供合理的協助；
- (六) 定期向公眾發布申訴個案的統計數字及處理醫療投訴的情況，以便公眾瞭解醫療服務投訴個案的趨勢；及
- (七) 推動公民教育，讓公眾瞭解醫療事故及投訴的成因，使市民對醫療服務的風險加深瞭解，以及推動醫療服務提供者改善醫療服務的質素；

同時，當局應檢討香港醫務委員會的組成，考慮引入更多獨立、具公信力的業外人士參與，提升公眾監察和維護公眾利益的力度，並考慮就涉及專業上的失當行為的投訴個案，提升業外人士參與處理

的比例，進一步確保這些個案的調查和處理方法及程序，均公平公正和不偏不倚；當局亦應研究仿效‘交通意外傷亡援助計劃’設立醫療事故緊急經濟援助機制，以及時援助因醫療事故而出現經濟困難的家庭。